



σας. 'Ενώ ό κόσμος θά τό χειροκροτή ή γώ θά λέω μέσα μου : — Συντέλεσα κ' ή γώ λιγάκι στην έπιτυχία τους αυτή. Καί θά είμαι υπερήφανη γι' αυτό. 'Επί τέλους εινε μονότονο τό να γράφω κανεις μυθιστορήματα. Δέν τό νομίζετε και σεις ;

— 'Ας διακόψουμε λοιπόν την μονοτονία και τό κατσούφιασμα που μ'ας έπιασε. Σκεφθήτε το σοβαρά... Πρέπει να σχεδιάσετε από τώρα τό σκελετό του έργου. Θά εργάζεσθε στο σπίτι μου. Θά σ'ας τακτοποιήσω ένα δωμάτιο όπου θά έχετε όλη την άνεσί σας. Σ' συμφωνοί ; μή μου πείτε όχι. Σ'ας άφίνω τώρα γιατί μέ περιμένει ό κουράς μου και τό βράδυ που θά σ'ας ξαναδώ θέλω να μου π'τε κ' όλας την ήπιδεση...

— Θά ίδουμε, έμπουρούμε ό Σάρα.
 — Καί μόλις έφυγε η 'Αλιν ειπε στον Βενσόν :
 — Άκουσε δ'ό : "Ας μιλήσουμε με άνοιχτά χαρτιά. Τήν άγαπούμε και οι δύο, αυτό εινε άναμφισβήτητο, και γι' την όρα, μέ κοιροϊδένει και το'ς δύο και αυτό εινε έπίσης άναμφισβήτητο. Η ιδέα της να συνεχραστούμε γιά να γράψουμε θεατρικό έργο εινε ήλίθια. Συμφωνεί ;
 — Σχεδόν...
 — Θά συμβή λοιπόν ένα από τά δύο. "Η τό έργο μας θά έπιτύχη και έν τούτη περίπτωση, γιά να μη διακόψη μία τόσο καρποφόρο συνεργασία, θά εξακολουθή να μη διαλέγη κανέναν από τους δύο, ή θά άποτύχουμε και θά γίνουμε γελοιοι και στί μάτια της και στί μάτια του κοινού. Καί τότε, δέν τ'αχει σε τίποτε να βρη έναν τρίτο, γιά να μ'ας βάλη γυαλιά και των δύο μας. Λοιπόν, άν είσαι σύμφωνος και σύ θά της γράψουμε τώρα δά ένα γράμμα και θά της ζητούμε τελεσιγραφικώς να διαλέξη έκείνον που θέλει γιά άνδρα της.
 — Θά διαλέξη έμένα.
 — Δέν εινε καθόλου βέβαιο.
 — Άκου που σου τό λέω...
 — "Ας μή λέμε άνοησίες. Κανεις ποτέ δέν μπορεί να προδικάση όταν έχει να κάνει με μία γυναίκα.
 — Έκάθισαν και της έγραψαν μαζί ένα γράμμα.
 "Όταν τό πήρε η 'Αλιν, τό διάβασε πέντ' ή φορές γεμάτη ασορκα. Έσκέφθηκε ύστερα πολλήν ώρα και στο τέλος πήγε να συμβουλευθή τον Μερζερού. Έναν από τους κορυφαίους στην λογοτεχνία. "Η βελα να εξακριβώσει άπολύτως ποιός άπ' τους δύο έδειξε περισσότερο, ποιός ειχε δυνατότερο ταλέντο...

— "Ο Μερζερού την δέχθηκε με πολλή ευγένεια, άκουσε την άπορία της κ' ι της ειπε :

— Με έρωτάτε να σ'ας πώ άν ό Φουρνιέ ή ό Μορώ έχει δυνατότερο ταλέντο Φρονώ, φίλη μου, ότι ό Φουρνιέ, εινε άνω επος του Μορώ, άν και ειπε γ'υναϊκώς. άν κ' έχει ένα σπορό έμπνευσε έπιτυχίες. "Ο Μορώ γράφει άψωα πράγματα. Εινε ναθρός, και γράφει χωρίς γρώμα, χωρίς τόνο. Άντιθέτως τά ρομάντζα τ'ή Φουρνιέ εινε αλογικά. Έχουν ζωή και νεφρα. Έγώ προβλέπω γι' αυτόν ένα μέλλον λαμπρό. Έχει ήδη άποκτήση όρεκά μεγάλη φήμη. Θά γίνει γρήγορα ένδοξος.
 — Δέν θά ήταν, άραγε, όρασιότερο κ' ευγενέστερο ν' άγορευθώ στον άλλον, άκριβώς γιατί δέν έχει ταλέντο ; ρώτησεν η 'Αλιν.
 — Άλλοίμονο, κυρία μου ! 'Εάν έκάναμε πάντοτε έκείνο που νομίζουμε πως εινε όραίο, ή ζωή θά ήταν άσχημη πολύ.
 — Έτσι η 'Αλιν έγινε κυρία Φουρνιέ.
 Τό γοημίο ταξίδι τους έκράτησε έξη ολόκληρους μήνες, στο διάστημα των οποίων άπ'λαυσαν την πιο μεγάλη ευτυχία. "Όταν πέρασαν οι έξη μήνες, ό Φουρνιέ άρχισε πάλι να δουλεύει. Χορτάτος όμοσ όπως ήταν από χάδια κ' από ευτυχία, δέν δούλευε πειά με μεγάλη όρεξι.
 — Άντιθέτως, ό Μορώ που τον ταλάνιζε ό πόνος και ή στενοχώρια, γιατί έχασε την 'Αλιν, άποτραβήχθηκε σε μία έρημη έπαχρία και έκει έδούλευε, έδούλευε με κέφι, με έμπνευση, με πεισμα. Στο διάστημα αυτό όλοι τον είχαν ξεχάσει...
 Τέλος έξεδόθη τό πρώτο μερά τό γάμο του μυθιστορήμα του Φουρνιέ. Τό ειχε γράψει υπό την όδηγή και την έπίβλεψη της 'Αλιν, που τον υποχρέωνε να συμπληρώνη κάθε μέρα τουλάχιστον δέκα χειρόγραφα. Στις έννέα τό πρσί τον κλειδωνε στο γραφείο του και γράφει στις δώδεκα να τον έλευθερώση.
 — Άλλοίμονο πωςό ! Τό ρομάντζο αυτό του Φουρνιέ έγινε δεκτό με παγερή φυχρότητα και έκ ήμερους του κοινού και έκ μέρους της κριτικής.

'Απελιπισμένη ή 'Αλιν πήγε πάλι και βρήκε τον Μερζερού. Έκείνος έκουνησε τό κεφάλι του, χαμογέλασε και της ειπε :
 — "Ο σύζυγός σας θά γράφη άσφαλώς άργότερα καλύτερα πράγματα. 'Επί του παρόντος εινε πάρα πολύ ευτυχής και ίκανοποιημένος από την ζωή. "Ότι έχει του άρκει και δέν αισθάνεται μέσα του διάθεση ν' άποκτήση περισσότερα. Εινε φρεσκό αυτό. "Η φιλολογία βλέπετε εινε ή άναφυχή των περιφρονημένων και των άπελιπισμένων. "Ο Φουρνιέ δέν έχει τίποτε να έκφραση γιατί δέν έχει τίποτε να ποθήση. Έγώ άν ήμουν στη θέση σας θά ήμουν ίκανοποιημένη, γιατί αυτό που συμβαίνει στο σύζυγό σας σημαίνει ότι άποτελείτε γι' αυτόν τό άπαντον των πόθων του !...
 — Άπειτα ό κ. Μερζερού έβγαλε από τό συρτάρι του ένα βαββλο φρεσκοτυπωμένο και τό έδειξε στην 'Αλιν.
 — Κυττάτε, της ειπε. Εινε τό τελευταίο έργο του Μορώ. Έγραψε ένα άληθινό άριστούργημα. Μ'ας κατέληξε όλοις. "Ο συνεσταλμένος και ντροπαλός αυτός άνδρας, έγραψε ένα βαββλο δλο φλόγα. Τι όρημ ! Τι κίρκια ! Τι λυρισμός ! Θαυμάσιο, σ'ας λέω, άριστούργημα !
 "Η 'Αλιν σημάδηκ' κατακίτρινη, χαίρετσε τον κ. Μερζερού κ' έφυγε. Ειχε πάρει την άπόφασί της. Μετά ένα μήνα έχωρις τον Φουρνιέ και μετά άλλον ένα παντρεύεται τον Μορώ !...
 Τώρα πειά ήταν βέβαιη πως πήρε άντρα της έκείνον ποδχε πραγματικό ταλέντο. "Όπως έκανε με τον Φουρνιέ, έτσι και τώρα έβραζε τον Μορώ να γράφη, να γράφη...Τι κρίμα όμοσ ! Τι έκπληξις ! "Όταν βγήκε τό πρώτο μεταγαμήλιο έργο του Μορώ δέν άρρεσε καθόλου. Ένώ αντίθετός, ό Φουρνιέ, έγραψε μετά τό χωρισμό της ένα υπέροχο ρομάντζο...
 "Η 'Αλιν τ'α ειχε χάσει κυριολεκτικώς.
 Τώρα μόλις άρχισε να καταλαβαίνη ότι έκείνο ποδχανε το'ς δύο αυτούς συγγραφείς να πετυχαίνουν στα έργα τους ήταν ό πόθος που αισθανόντουσαν γι' αυτή, ή άγάπη, ή θλίψις, ό πόνος, ή άπογοήτευσις, αισθήματα και συναίσθηματα που χανόντουσαν από μέσα τους, που έξητμήζοντο όταν την έκαναν δική τους, όταν την άποκοιούσαν, όταν την έκαναν γυναίκα τους !...
 Έτσι η 'Αλιν πήρε πειά την τελευταία, την όριστική της άπόφασιν. Κράτησε γιά σύζυγό της τον Μορώ κ' έχασε τον Φουρνιέ φίλο της ! Κατόπι αυτού έπεισε το'ς δύο συγγραφείς, τον σύζυγο και τον φίλο να συνεργασθουν κ' έτσι έγραψαν και έξέδωκαν τέλος ένα άληθινό, ένα άψωστο άριστούργημα !...
 Έρρίκος Ντιβερνεύκ

Η ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΜΑΣ



Τό ζευγαράκι !...

ΠΑΡΑΔΟΣΕΣ ΜΑΝΙΕΣ
Η ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΚΑΜΠΟΥΡΗΔΩΝ

Στό Λίβερπουλ της 'Αγγλίας πέθανε πρδ όλίγου καιρού ένας πολυπαράξιος άνδρας, ό οποίος όλη τή ζωή την ειχε άφιρώσει στην μελέτη... της παγκοσμίου καμπούρας !
 Πειθαίνοντας άφηκε ένα χειρόγραφο από 1000 φύλλα, στα όποια γίνεται άποκλειστικώς λόγος γιά τους καμπούρηδες όλου του κόσμου.
 "Αγαμος, πλούσιος, ανεξάρτητος οικονομικώς και με αιδερένια όλικά, ό πρωτότυπος αυτός 'Αγγλος τέχνητμαν, δέν όπισθοχώρησε μπρός σε καμμία δυσία, προκειμένου να συγκεντρώση τις παρατηρήσεις που τό έχειάζοντο γιά τις στατιστικές του σχετικώς με τους καμπούρηδες.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που παρέχει στο χειρόγραφο του, οι περισσότεροι καμπούρηδες βρίσκονται στην 'Ισπανία.
 "Η άναλογία σ' όλον τον κόσμο εινε ένας καμπούρης σε χίλια πρόσωπα. Έπομένως, οι καμπούρηδες όλου του κόσμου εινε ένα έκατομμύριο περίπου.
 Κάθε καμπούρα, άναφέρει τό χειρόγραφο, έχει ύψος 20 έκτατοτών κατά μέσον όρον ! Έπομένως, οι καμπούρες όλου του κόσμου μαζί έχουν ύψος 200 χιλιάδων μέτρων !...
 ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ



— Λοιπόν δέχεται να σε πάρα στο σπίτι μου ήπρητή ;
 — Μάλιστα, κυριε. Έχω συνειδησί πολύ καλά να περιποιούμα...
 — Καί που ήσουναι πριν ήπρητής ;
 — Σ' ένα σταθλο !